







No, povrnimo se k našemu břebe tavcu z Goldonijevega trga; ta imel je mnogo brusiti svoj jezik, ob času volitve vabil je ljudstvo s svojim laži - liberalnimi obljubami; pa tudi kamora ni spala, delovala je — z denarjem, kar priča slučaj Pirich.

No vseeno, napram vsem sredstvom od kamoraške strani naš izid bil je sijajen. Do prihodnjih volitev pa »Cili vivra, verra«. Sicer je italijan-se nadaljevala, ko bi ne bila drž. obvolitev sklenila izbrisati iz volilnega imenika do 400 slovenskih volilcev, s tem, da bi bili odpuščeni v vsih občinskih tvornicah in celo hujskala je in vplivala pri delodajalcu italijan. narodnosti; ali — urezala se je, in prav v zadnjem času.

Importacija regnikolov bi gotovo se nadaljevala, ko bi ne država oblast segla vmes, že zadnji čas.

»Trieste ai Triestini, e lavoro — ai regnicoli. (Trst Tržačanom in, delo — regnicolom, ta je nie program.

C. kr. državna oblast je storila v zadnjem en korak velepomemben. Izdala je ukaz odpustitve vseh inozemcev, tujih državljanov; in zakaj — ker avstrijski državljani so brezposelni.

Vsak dan prihajalo je s parnikom nebroj italijanskih podanikov, kateri so dobili službo takoj, in kje — pri magistratu, ki je njihov protektorat. — Medtem, ko domačemu delavcu ni preostajalo drugega, nego da mieri od jutra do večera tlak tržaških ulic.

Minilo je potrpljenje, ker importacija regnikolov je vedno naraščala, obrnili so se do c. kr. vlade, češ, naj napravi enkrat konec temu škandalu. Dolgo se je vleklo — in domačin čakaj. Povsem znano je, da bilo je, pred časom odpuščenih do 4000 delavcev iz Lloydovega arzenala.

In kam naj pojdejo ti ubogi trpini, ki morajo obenem služiti cesarju in plačevati davke, ako ne dobe dela; in vzrok njihovi brezposelnosti je ravno importacija Italijanov.

Konečno korak je storjen od strani tozadevnih krogov.

In »Piccolo«? »Piccolo« rohu in besni, ter se huduje nad vlado, glede storjenega koraka. Naglašja med drugim: »Družine hoče se udušiti, sestojče iz oseb rojenih in vzrastlih tu v Trstu; nemogoče je, prepričati nekatere kroge, kateri bi radi videli naše mesto izčiščeno, Italijanov kar v največjem številu.«

Tako naglašja »Il Piccolo«, ki protežira italijanske podanike; svojih ljudi pa, katerim je pred kratkim časom klical »Trieste ai triestini« se ne spomni da — trpijo lakote.

Tako je! Prašujejo po kruhu, in ponuja se jim kamen.

Obnem tudi mi povzdiguemo glas — tudi mi smo tu, tudi mi smo brezposelni, vstred navala italijanskih regnikolov.

Davke plačujemo — kakor naglašja ukaz gospoda namestnika — tudi mi in mi največ, ter iz teh davkov se plačuje — italijanske podanike-regnikole.

Mislino, da bo pač konec, tem komedijam, katere ugania mestni magistrat tržaški, le na škodo avstrijskih državljanov.

Mi tržaški Slovenci smo v Trstu doma.

Ako od sedaj bude veljalo: »Trieste ai triestini, ma anche — lavoro«, ključemo: tudi nam dela.

Ratarjev.

## Resolucije.

Kulturno - šolski program.

21. Kulturno šolski program se izreka za svobodo otroka, t. j. šola omogoči, da razvije otrok svobodno svoje zmožnosti in sile, ki spe v njem.

a) V to svrhu zahtevajo: Pouk se ima vršiti v materinem jeziku; število otrok v posameznih razredih je čimbolj znižati; ustanoviti je pomožne šole za slaboumne, malo nadarjene, telesno pohabljen, telesno in duševno zanemarjene otroke; od strani je olajšave šolskega obiska; prepričati je izrabljanje otrok pri delu; odpraviti je solnino in takse ter dati otrokom šolske potrebščine za zastonj. Vpeljati je splošno institucijo šolskih zdravnikov ter ustanoviti šolske kuhinje.

b) Se izreka za svobodo učitelja, t. j. skrbeti za to, da dobimo kar najpopolnejše vzgojevalce.

V to svrhu zahtevajo: Višjo akademično izobrazbo učiteljstva, to je, s danji zastareli sistem učitelje se izpremeni v ped. akademijo z moderno znanstveno podlago; pedagoško neodvisnost učiteljstva; neodvisno in svobodno državljanstvo za učiteljstvo; brezskrbno gmočno in gospodarsko stanje učiteljstva.

c) Se izreka za svobodo šolske organizacije, t. j. za svobodo staršev, ki pošiljajo otroke v šolo. Naš narodni nižje - šolski program.

22. Glede na slovensko ljudsko šolstvo izjavljajo sledeče:

a) Število javnih ljudskih šol s slovenskim učnim jezikom je še premajhno, ker pride preveč Slovencev na eno šolo. Slovenske občine naj delujejo na to, da se njih število pomnoži; povsem abnormarno je njih število na Koroškem in v Trstu.

b) Utruktivistične šole so smatrati kot protustavne, zato je dolžnost države in nje vlade, da jih odpravi.

c) Na mestu zasilnih šol in ekskurend je ustanoviti javne ljudske šole.

d) Razvoj javnih slovenskih ljudskih šol je še premajhen. Na deželi enorazrednico, kakor v mestu trirazrednico — ni smatrati še za popolno in zadostno ljudsko šolo. Slovenske občine naj delujejo na to, da se njih šolstvo povzdigne na kolikor mogoče najvišjo stopnjo kategorij.

e) V krajih, kjer Slovenci vzdržujemo in snujemo svoje zasebno ljudsko šolstvo, je dolžnost države, da nam poskrbi za slovenske javne ljudske šole.

23. Važnosti meščanskega šolstva ni mogoče dovolj preceniti. Slovenci moramo gledati, da osnujemo čimveč meščanskih šol, zlasti tudi mešč. šol trgovskega in obrtnega značaja. V obmejnih krajih kolikor mogoče z žrtvijo posameznih slovenskih občin; na Kranjskem naj pa se izvede § 5. dež. šol. zak. z dne 29. aprila 1873. l. in naj se deluje na izpremembo zakona z dne 19. decembra 1874. v toliko, da iste stroške, ki jih nosi dežela za ljudsko šolstvo, prevzame tudi za meščansko šolstvo.

### Strokovno šolstvo.

24. Glede strokovnega šolstva izjavljajo:

a) Slovenci moramo obrtno šolstvo še bolj razširiti kot dosedaj; v ta namen naj se zasnuejo v vsakem obrtnem kraju, kjer le mogoče, obrtne nadaljevalnice — da s tem dobimo čimbolj izobraženo in strokovno izvežbano obrtništvo; tudi v Trstu, kot največjem slovenskem obrtnem in trgovskem mestu, naj država ustanovi slovensko obrtno šolo.

b) Tudi trgovsko šolstvo se ima pomnožiti; v ta namen je snovati trgovsko nadaljevalne šole za vajence vsaj v vseh slovenskih mestih; podražanje privatne slov. trg. šole, odnosno ustanovitev trgovske akademije v Trstu je smatrati kot občeslovensko zahtevo.

Obče glede strokovnega šolstva je potreba konstatirati:

a) Da je v današnji industrijalni konkurenci neobhodno potreba čim višje izšolanosti, zato je podpirati vsestransko strokovno šolstvo.

b) Čim višje strokovno izšolanje nam omogočuje dostopnost tudi do vseh višjih mest v uradih, kjer se zahteva strokovno obrtno in trgovsko izšolanost; trgovcem in obrtnikom pa omogočuje dostop do prvih mest na trgovskem in obrtnem trgu.

c) Gojiti je slovenski strokovni jezik; zato je smatrati šolanje v materinščini tudi v obrtnem šolstvu kot pravilo.

(Konec jutri.)

## Najnovejša telefonska in brzojavna poročila.

DRINOPOLSKO VPRAŠANJE.

Nikakih pogajani.

Sofija, 23. avgusta. Carigrajska poročila, češ, da se vrše glede Drinopolja direktna pogajanja med Turčijo in Bolgarijo, so neresnična. Bolgarska vlada vstraja na stališču, da je vprašanje Drinopolja v londonskem miru dejnično razrešeno in za to ne more biti nobenega povoda za pogajanja. (Glej naslednje!)

BOLGARIJA SE POGAJA!

Carigrad, 24. avgusta. Poučeni krogi, ki imajo stike s Porto trdijo, da je bolgarski diplomat ki je včeraj zvečer obiskal velikega vezirja, dobil od svoje vlade instrukcije, da naj prične oficijelno s Porto pogajanja. Najbrže bo nadaljeval z zaupnimi pogovori, ki jih je imel že sedaj s Porto potom tretje osebe.

### TURČIJA SI PRIZADEVA.

Carigrad, 24. avgusta. Minister notranjih zadev in generalissimus Ized paša sta se podala v Drinopolje. Kakor se poroča, hočeta prigravarjati turškimi oficijem, da bi odnehali z nadaljnim prodiranjem preko Mari-ce, in s tem ne omogočili pogajani z Bolgarijo, ki so se ravno začela.

RUSIJA SE NE ZANIMA.

Petrograd, 24. avgusta. V tukajšnjih poučenih krogih se izjavlja, da se je Rusija odpovedala vsaki protiturski akciji, ki bi se tilkala Drinopolja. Javno mnenje se od dne do dne manj zanima za Balkan. Le v slučaju turskega prodiranja ali vojne napovedi bi bilo mogoče, da bi se Rusija pod pritiskom javnega mnenja odločila za akcijo proti Turčiji.

SRBIJA IN BOLGARSKA.

Belgrad, 24. avgusta. (Izvirno brzozjavno poročilo »Dnevno«.) Neresnične so vesti nekkih listov, da obstoji med Srbijo, Grško in Turčijo nekaj sporazum z ozirom na Tracijo in Drinopolje. Srbija nima nobenega interesa na tem, da bi delala Bolgarski kakke neprilike in ravnatoko noče podpirati širjenje Turčije v Evropi.

VESEL DAN.

Dunaj, 24. avgusta. Jutri obiše grofa Berchtolda macedonska deputacija, ki mu bo predala memorandum.

VELIKA SLAVNOST.

London, 24. avgusta. Tu se je danes vršila velika delavska slavnost v spomin Bebla.

IZ ISLA.

Isi, 24. avgusta. Danes je sprejel cesar Fran Jožef italijansko vojaško misljo, ki jo je pri dineju odlikoval z nagovori.

Odgovorni urednik Radivoj Korenč. Last in tisk »Učiteljske tiskarne«.

## Enonadstropna hiša

v Planini pri Rakeku v bližini farne cerkve, z vrtom, njivami in gozdom, v kateri je že dolgo let trgovina, se prodaja po zelo ugodnih plačilnih pogojih, ali odda tudi v najem. — Pojsnila daje lastnik A. Kušlan v Ljubljani, Karlovska cesta šte. 15.

## Stanovanja

z dvema sobama, kuhinjo in prikljinami se oddajajo za novembertermin v Spod. Šiški, Kolodvorska ulica šte. 181.

## Prva delavnica v Ljubljani za popravila vseh vrst čevljev

Hitra in trpežna izvršitev po nizki ceni. Prešernova ul. 9 na dvorišču.



## L. MIKUSCH

Ljubljana, Mestni trg 15

priporoča svojo veliko izber dežnikov in solnčnikov

Popravila se izvršujejo točno in solidno.

Tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem prežalostno vest, da je naša nadvse ljubljena mamičica, stara mati, gospa

## Marija Brecljnik

rojena Tratnik

danes zvečer ob 11. uri, previdena s tolažili sv. vere, v starosti 68 let po dolgi, mučni bolezni mirno v Gospodu zaspala.

Pogreb nepozabne rajnice bo v ponedeljek 25. avgusta ob 5. popoldne iz hiše žalosti Spod. Šiška 75, kjer se truplo blagoslovi in na to prepelje na pokopališče v Dravlje in tam položi v rodbinsko rakev.

Posmrtni maše se bodo brale v Spod. Šiški.

Bodi rajnici ohranjen prijazen spomin.

Spod. Šiška, 23. avgusta 1913.

Brez vsakega posebnega naznanila.

Naznanjamo v svojem in v imenu vseh ostalih sorodnikov vsem prijateljem in znancem pretužno vest o smrti našega iskreno ljubljenega očeta, strica in brata, gospoda

## Ivana Zettel

nekdanjega poštarja na Bledu in učitelja v pokoju,

ki je danes dne 24. avgusta, ob 6. uri zjutraj po težkem trpljenju, previden s sv. zakramenti za umirajoče, v 82. letu starosti, blaženo zaspal v Gospodu.

Zemski ostanki dragega pokojnega se bodo v torek, dne 26. t. m. ob četrta na 8. zjutraj blagoslovili in nato položili k zadnjemu počitku.

Sv. maše zadušnice se bodo darovale v tuk. župni cerkvi.

Škofja Loka, dne 24. avgusta 1913.

Ana Repar roj. Zettel, Marija Zettel, hčere.

## Dr. Ravnihar

vljudno naznanja, da je preselil svoje pisarniške prostore

na Miklošičevo cesto šte. 26

(Sodna ulica šte. 9., Bahovčeva hiša,

pred justično palačo).

## Zastonj dobi panama slammik

kdor kupi pri meni blaga v vrednosti čez K 40.—. Imam priznana ogromno zalogo kostumov, paletov, kril in bluz za dame in deklice, oblek, površnikov in klobukov za gospode in dečke, kakor tudi dežnih plaščev in peterin

po izvanredno nizkih cenah.

## Angleško skladišče oblek

O. Bernatovič, Ljubljana, Mestni trg št. 5.

**KRI,** Cvetoča zunanost, zdravje, 50% prihranka na denarju v gospodinjstvu, tudi na mleku, sladkorju dosežejo, dobe vsi ki ne pijejo drugega za zajutrak, južino kakor dr. pl. Trnkóczy-ja

**MOČ,** sladni čaj, znamko Sladn. Dojenčki, ki se jih vzrudi s sladnim, zmčšanim z nekaj mlika in sladkorja, se

**ŽIVCE,** občuduje. Ta vzreja stane polovico tega kakor druga otroška redilna sredstva. Bolezen in umrljivost ponehuje. Sladni čaj ni sladna kava, ki zgubi pri praženju na redilni vrednosti.

**SPANJE DA SLADNI ČAJ.** Pohvalna ponovna naročila prihajajo dan na dan izdeljatelju: Lekarna Trnkóczy v Ljubljani, ki je dal vredniti s sladnim čajem svojih osem zdravih otrok. Po pošti najmanj 5 zavojev po 1/4 kg 4 K franko. Zavoj 5 kg po 15 zavojev 10 K franko. 1/4 kg zavoji po 60 vin. povsod, tudi pri trgovcih. Glavna zaloga na Dunaju v lekarnah Trnkóczy: Schönbrunnerstrasse 100, Radetzkyplatz 4, Josefstätterstrasse 25; v Gradecu: Sackstrasse 4.

Del. glavnica: **Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani.** Rez. fond nad 8,000.000 K. K 1,000.000.

Stritarjeva ulica šte. 2, (lastna hiša)

Podružnice v Spljetu, Celovcu, Trstu, Sarajevu, Gorici in Celju.

Sprejema vloge na knjižice in na tekoči račun ter jih obrestuje od dne vloge po čistih

4 3/4 %